
Katonai Logisztika 2023. évi 1-2. szám 

5 

Budavári Krisztina1 

AZ AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOK 
VÉDELEMPOLITIKÁJA ÉS HATÁSA A VÉDELMI 

IPARÁRA 

THE DEFENSE POLICY OF THE UNITED STATES: 
IMPLICATIONS FOR ITS DEFENSE INDUSTRY 

HTTPS://DOI.ORG/10.30583/2023-1-2-005  

Absztrakt 

Az Amerikai Egyesült Államok stratégiai gondolkodását a jelenlegi biz-
tonsági környezetben a nagyhatalmi verseny visszatérése határozza 
meg, ami jelentős hatást gyakorol a védelempolitikai célokra, és a vé-
delmi ipari bázisára is. Az USA jelenleg egy nagyhatalmak közötti 
hosszú ideig tartó, magas intenzitású konfliktusra, és az össznemzeti 
erőt igénybe vevő integrált elrettentésre transzformálja a teljes védelmi 
ökoszisztémát. A védelmi ipari bázis azonban az elmúlt évtizedekben 
egy másik stratégiai környezethez alkalmazkodott, és jelenlegi állapo-
tában ezekre a kihívásokra nincs felkészülve. Azonban az USA szá-
mos jelentős erőfeszítést tesz a védelmi ipari bázisa gyártási kapcitá-
sainak és innovációs teljesítményének, rezilienciájának és biztonságá-
nak fokozása érdekében. 

Kulcsszavak: védelempolitika, védelmi ipari bázis, nagyhatalmi ver-
seny, integrált elrettentés, védelmi innováció 

Abstract 

In the current security environment, the strategic thinking of the United 
States is determined by the return of great power competition, which 
has a significant impact on the defense policy and the defense indust-
rial base. The U.S. is preparing for a major conflict with peer or neer-
peer adversaries, also for integrated deterrence, and transforming the 
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entire defense ecosystem. The defense industrial base, nevertheless, 
has adapted to a different strategic environment for decades and is not 
prepared for these challenges. However, the U.S. has continued to 
make several significant efforts to create a robust, resilient, secure, and 
innovative defense industrial base. 

Keywords: defense policy, defense industrial base, great power com-
petition, integrated deterrence, defense innovation 

Bevezetés 

A poszthidegháborús időszakra jellemző nemzetközi kapcsolatok – 
amire az volt a jellemző, hogy csökkent a nyílt politikai, ideológiai és ka-
tonai versengés a nagyhatalmak között – a 2006 - 2008 közötti időszak-
ban már megváltozni látszottak, 2014-től pedig kifejezetten növekedtek a 
feszültségek a nagyhatalmak között. Oroszország krími annexiója és 
Kína egyre versengőbb magatartása és növekvő képességei egyre in-
kább kikezdték a II. világháború vége után kialakult USA vezette nemzet-
közi rendet. Egyes elemzők szerint a poszthidegháborús korszak lezá-
rulta és a nagyhatalmi verseny kiújulása Oroszország Ukrajna elleni 
2022. február 24-i inváziójával, valamint Oroszország és Kína bejelentett 
stratégiai partnerségével egyértelművé vált.2 A nagyhatalmi verseny ki-
újulását az Obama-kormány 2015. júniusi Nemzeti Katonai Stratégiája 
már felismerte, a Trump adminisztráció 2017. decemberi Nemzeti Bizton-
sági Stratégiájának és 2018. januári Nemzeti Védelmi Stratégiájának pe-
dig már központi eleme volt, amely már formálisan is megváltoztatta az 
Egyesült Államok stratégiai gondolkodását, és kifejezett, elsődleges fó-
kuszba helyezte a nagyhatalmi versenyt.3 A Biden adminisztráció 2022. 
októberi Nemzeti Biztonsági Stratégiája pedig kimondja: „Két stratégiai ki-
hívással kell szembenéznünk. Az első az, hogy a poszthidegháborús kor-
szak egyértelműen véget ért, és zajlik a verseny a főbb hatalmak között, 
hogy alakítsák azt, ami ezután jön...”4 (A második kihívásként a globális 
kihívásokat említi.) Az Amerikai Egyesült Államok (USA) nagystratégiai 
gondolkodásának megváltozásával párhuzamosan a védelempolitikájá-
ban egyre nagyobb hangsúlyt kapott a védelmi ipari bázis szerepe, nem-
csak mint a védelmi képességek előállításának kulcstényezője, hanem 
mint az USA hatalmának és globális vezető pozíciójának meghatározó 
eleme. 

 
2  Congressional Research Service 2022, 1.  
3  Congressional Research Service 2022, 2. 
4  The White House 2022 b), 6. 
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Biztonsági környezet 

„Bölcsebb dolog elkerülni a háború kockázatait a béke 
megőrzése kedvéért, mint vállalni a kimerülés kocká-
zatát a háborúban a győztes befejezés kedvéért.”  
– Liddell Hart, B.H. 5 

A globális biztonsági környezet az utóbbi évtizedben folyamatosan 
romlott, a 2022. évi Globális Béke Index (Global Peace Index – GPI) 
jelentés szerint az „utóbbi 14 évben a békétlenség szintje folyamato-
san nőtt”.6 Oroszország Ukrajna elleni – jelenleg is zajló – agressziója 
pedig a folyamatot még inkább felgyorsította.7 A nagyhatalmi verseny 
visszatért, amiben az országok védelmi ipari bázisai és a védelmi tech-
nológiai fejlesztések kiemelt szerepet játszanak. A stratégiai környezet 
megváltozott, a verseny az USA és egyetlen stratégiai versenytársa 
Kína között zajlik, Oroszország pedig akut fenyegetést jelent az euró-
pai és a globális biztonságra, és az USA érdekeire. A globális védelmi 
kiadások és a nagyhatalmak védelmi költségvetései folyamatosan nő-
nek, és 2020-ban a korábbi demilitarizációs trend visszafordult.8 A ha-
talmi képességekben a kemény tényezők, kiemelten a katonai erő je-
lentősége növekszik. A globális védelmi kiadások 2022-ben 3,7%-kal 
növekedtek reálértéken, elérve a 2240 milliárd dollárt, ami a minden-
kori legmagasabb érték, ami a Stockholmi Nemzetközi Békekutató In-
tézet (Stockholm International Peace Research Institute – SIPRI) adat-
bázisában valaha megjelent, és a növekedés 2015-től kezdve minden 
évben folyamatos volt.9 2022-ben a világ öt régiójából négyben nőttek 
a védelmi kiadások (egyedül Afrikában nem). 10 Továbbra is az USA 
védelmi költségvetése a legmagasabb (2022-ben 877 milliárd dollár), 
és továbbra is megközelíthetetlen távolságban van még a második he-
lyezett Kína (292 milliárd dollár) számára is. 2022-ben az USA védelmi 
költségvetése a világ összes katonai kiadásának 39%-át tette ki.11 A 
militarizáció szintjének növekedése mellett a nukleáris fenyegetés is 
visszatérni látszik. A 2021. évi kisebb mértékű csökkenés ellenére a 
hidegháború vége óta először növekedhet a világ nukleáris arzenálja.12 

 
5  Liddell Hart 2002 In Kaiser 2017, 55. 
6  Institute for Economics & Peace 2022, 2. 
7  Budavári 2023, 36. 
8  Institute for Economics & Peace 2021, 8. 
9  SIPRI 2023 b), 1. 
10  SIPRI 2023 b), 1. 
11  SIPRI 2023 b), 1. 
12  WEF 2023, 40-41. 
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A fegyverek 90%-át az USA és Oroszország birtokolja, és bár a le-
szerelések technikailag folytatódtak, a bevethető készletek darab-
száma mindkét országban stabil maradt 2021-ben,13 2023. februárjá-
ban pedig Oroszország felfüggesztette a részvételét a hadászati tá-
madófegyverek korlátozásáról szóló USA-orosz Új START-szerző-
désben. A másik hét nukleáris fegyverekkel rendelkező ország pedig 
vagy fejleszt, vagy telepít új fegyverrendszereket, vagy bejelentette 
ilyen szándékát, Kína pedig egy ideje jelentősen fejleszti az arzenál-
ját.14 A fegyverzetkolátozási rezsimek elmúlt évtizedbeli erziója pedig 
a fenyegetést tovább növeli, és a hatékony fegyverzetkorlátozás a 
nagyhatalmak közötti verseny és konfliktusok növekedésével még 
nehezebb lesz, mint korábban, főleg, mivel több szereplő, kiemelten 
Kína bevonása lenne szükséges.15 A kínai-orosz stratégiai megálla-
podásnak pedig jelentős hatása lehet a világ legnagyobb nukleáris 
hatalmai közötti erőviszonyokra16 és a stratégiai egyensúlyra, ha Kína 
jelentősen tudja növelni az együttműködés által a nukleáris képessé-
geit (fegyverek eladása Oroszországnak fegyver minőségű plutóniu-
mért cserébe). A példátlan ütemű, exponenciális technológiai fejlődés 
továbbra is zajlik, eredményei mélyreható, széleskörű, strukturális 
változásokat is okoznak a védelemben, és még inkább fognak okozni 
a jövőben, valamint jelentős gazdasági, társadalmi és környezeti ha-
tásokat (új kihívásokat és fenyegetéseket) is eredményeznek.17 A 
technológiai vezető szerepért folytatott verseny a nagyhatalmi ver-
seny legjelentősebb színtere továbbra is, amiben az USA fölényét 
versenytársai és potenciális ellenfelei, elsősorban Kína, a hideghá-
ború vége óta nem látott módon kérdőjelezik meg.18 A védelmi költ-
ségvetésekben egyre nagyobb prioritást kap a kutatás-fejlesztés,19 és 
az innovációkon belül egyre nagyobb szerepet kapnak a védelmi in-
novációk, valamint a kritikus technológiák. A kritikus technológiák ki-
fejlesztésében továbbra is növekvő szerepe van a civil iparágaknak, 
különösen (de nem kizárólag) a félvezető gyártásban, a mesterséges 
intelligenciában, a kvantum számítástechnikában, a biotechnológiá-
ban, sőt a nukleáris fúzió területén is. Ezek a technológiák erősok-
szorozók a védelemben, de jelentős kockázatokat is hordoznak,20 és 

 
13  WEF 2023, 40-41. 
14  SIPRI: Global nuclear arsenals are expected to grow as states continue to mo-

dernize – New SIPRI Yearbook out now. 
15  WEF 2023, 42. 
16  Marakhonov 2023 
17  Budavári 2023, 37. 
18  Budavári 2021, 98. 
19  WEF 2023, 39-40. 
20  WEF 2023, 39-40. 
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megváltoztatják a biztonsági fenyegetések természetét. Az új techno-
lógiák a konfliktusokat kiterjeszthetik és elmossák a konvencionális 
hadviselés határait,21 a katonai és civil szférák határai is elmosódnak, 
és egyes technológiák távolból is fenyegetést jelenthetnek a hazai 
nemzeti biztonságra.22 Az új technológiák nyújtotta lehetőségekkel, a 
gazdasági és információs hadviselés egyre jelentősebb fenyegetést 
fognak jelenteni.23 Összességében, a technológiai fejlődés napja-
inkra azt eredményezte, hogy a technológiai kérdések és az államok 
szuverenitása között közvetlen kapcsolat alakult ki, „a technológiai 
kérdések a továbbiakban már nem tekinthetőek politikailag semleges-
nek”.24 A technológiai fejlődéssel szemben a globalizáció viszont le-
lassult. A globális összekapcsolt világgazdaságban, ahol a tőke, tech-
nológia, egyéb erőforrások és termelési tényezők áramlása korábban 
jelentős fejlődést és új üzleti modelleket eredményezett – egyben je-
lentős aszimmetrikus függőségeket is –, az előnyöket a kockázatok 
és biztonsági fenyegetések (amik nemcsak gazdasági és pénzügyi 
területen, hanem a biztonság minden dimenziójában megjelentek) el-
kezdték felülírni, ami deglobalizációs folyamatokat indított el. A glo-
balizáció eredményei a transznacionális ellátási láncok is, amik koc-
kázatai, fenyegetései és a fennakadások előfordulási gyakorisága is 
folyamatosan növekedtek, párhuzamosan a láncok komplexitásának 
növekedésével. A COVID-19 világjárvány miatt az ellátási lánc zava-
rok széles köre következett be, a munkaerőhiánytól a földrajzi fenn-
akadásokig, majd Oroszország Ukrajna elleni agressziója újra felfor-
gatta az ellátási láncokat, különösen a kritikus fém alapanyagok és 
ritkaföldfémek esetében, emellett jelentősen megnövelte az energia-
hordozó árak volatilitását is.25 2022-ben a védelmi ipari vállalatok 
90%-a esetében nőtt a jelentős fennakadások előfordulása az ellátási 
láncban.26 Mindez kiterjedt következményekkel járt a teljes világgaz-
daságra, és erőteljesen ráirányította a figyelmet az ellátási láncok 
szerepére a nemzeti biztonságban és a védelmi képességekben. A 
biztonsági környezet romlása a védelmi ipar számára pozitív kilátá-
sokat jelent, a globális védelmi ipari értékesítés növekedése a 2016-
ban bekövetkezett trendforduló óta is folyamatos.27 Azonban a koc-
kázatok és fenyegetések is növekedtek folyamatosan. Oroszország 
Ukrajna elleni háborúja pedig az egész globális védelmi iparra 

 
21  WEF 2023, 40-41. 
22  WEF 2023, 41-42. 
23  WEF 2023, 38-39. 
24  Budavári 2021, 73. 
25  Deloitte 2023, 3. 
26  Deloitte 2023, 4. 
27  Budavári 2021, 109. 
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hatással van, az összes következmény még korántsem látható, de 
már jelentősen befolyásolja a védelmi költségvetéseket és a költség-
vetési prioritásokat, hosszabb távon is. A kereslet rövid idő alatt be-
következett jelentős növekedése pedig jelentős nyomást helyezett a 
piacra, nemcsak a hadviselő felek és az őket támogató országok vé-
delmi ipari bázisaira, hanem a transznacionális ellátási láncokon ke-
resztül a teljes globális védelmi iparra, nemcsak a haditechnikai esz-
közök és hadianyagok felhasználása, átadása és pótlása miatt, ha-
nem a konfliktust szélesebb kontextusban nézve, a nagyhatalmak el-
rettentési és erőkivetítési képességeinek fenntartása és potenciális 
növelése miatt is. Azonban nem minden ország lesz képes profitálni 
a védelmi ipari kereslet növekedéséből, a gyengébb képességű vé-
delmi iparokkal rendelkező és relatíve alacsonyabb alkuerejű orszá-
gok védelmi ipari bázisai ellátási problémákkal is szembesülhetnek, 
ami gyengítheti is a védelmi képességüket. A globális kihívások közül 
a klímaválság egyre jelentősebb biztonsági problémát jelent. Az USA 
2022. évi Nemzeti Biztonsági Stratégiájában hatvanhárom alkalom-
mal szerepel. Hatásai a legnagyobb globális katonai jelenléttel ren-
delkező USA védelmi képességeire is igen jelentős kihívást jelente-
nek, nemcsak hazai, hanem globális szinten is, mivel földrajzilag 
olyan területeken várhatóak jelentős környezeti hatások, amik a glo-
bális diszlokáció tekintetében kiemelt jelentőségűek. Továbbá straté-
giai szempontból, a védelemben a klímaváltozás hatásai megváltoz-
tatják a geostratégiai, műveleti és taktikai környezetet, és jelentős ha-
tással lehetnek a készenlétre; új geopolitikai versengésekhez fognak 
vezetni (például Arktisz térségben), és növekedni fog a verseny az új 
erőforrásokért. Egyes régiókban és globálisan is növekedhet az in-
stabilitás és a konfliktusok száma, és megnövekedhet a külföldi és 
hazai humanitárius missziókra fordítandó védelmi kapacitásigény. 

Összességében az új kihívások, a nagyhatalmi erőviszonyok vál-
tozása, és az egyén egyre könnyebb hozzáférése a fejlett technoló-
giákhoz, megváltoztatta a világ sérülékenységének szintjét és egy új 
biztonsági paradigmához vezetett, amiben nemcsak a haderők talál-
ják magukat szemben egyre nagyobb kihívással, hanem a társadal-
mak is.28 A katonai biztonság szerepének növekedése mellett, a fe-
nyegetések természetének változása miatt, a biztonsági szektorok 
közötti kapcsolatok is változnak. Az elsősorban a gazdasági bizton-
sági szektorhoz tartozó ipari bázis egyre szorosabban kapcsolódik a 
katonai biztonság fenntartásához. A nemzetközi rendszerben az 
együttműködés és a bizalom csökkenése, a nemzetközi szervezetek 

 
28  Budavári 2021, 76. 
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működési szabályaival visszaélő, kohéziót romboló és döntéshozatalt 
akadályozó politikák egyre nehezebbé teszik a globális biztonság 
fenntartását és az egyre súlyosbodó globális kihívások kezelését. Az 
eddig fennálló nemzetközi rend alapvető értékei kérdőjeleződnek 
meg, és a globális problémák megoldására létrehozott nemzetközi 
biztonsági szervezetek válnak működésképtelenné.29 A biztonsági ki-
hívások, kockázatok, veszélyek és fenyegetések azonban nemcsak 
az USA-t, hanem a stratégiai versenytárs Kínát, valamint Oroszorszá-
got és a nemzetközi rendszer összes többi szereplőjét is érintik.  

Az USA védelmi ipara és kihívásai 

„Nagyon jó, hogy van egy nagy víziónk, de ki-
nek küldjek email-t hétfőn reggel, hogy meg-
változtassam a világot?” az USA Védelmi Mi-
nisztériumának egy magas rangú vezetője30 

A jelenlegi biztonsági környezet számottevően eltér attól, amiben 
az USA védelmi ipara a poszthidegháborús korszakban működött. Az 
elmúlt évtizedekben az USA hadereje alkalmazásában és felépítésé-
ben a regionális konfliktusokra és terrorizmus ellenes műveletekre 
koncentrált, a védelmi ipari bázisa pedig ehhez alkalmazkodott. A 
stratégiai környezet azonban jelentősen megváltozott, ami a védelmi 
ipari bázissal szemben támasztott rövid és hosszú távú keresletet és 
követelményeket is rövid idő alatt, jelentősen módosította. Közben a 
globalizáció, a gazdasági és technológiai fejlődés is jelentős hatáso-
kat gyakorolt az iparágra. Az USA ipari gyártókapacitásai az elmúlt 
két évtizedben rendszerszinten lecsökkentek, az ország gazdasága 
gyártás és termék központú gazdaságból digitális és szolgáltatás köz-
pontú gazdasággá vált.31 A gazdaság szerkezeti átalakulása pedig a 
munkaerőpiac átalakulásával, és különösen egyes, a védelmi ipar 
szempontjából kritikus szakmunkás képességek csökkenésével is 
együtt járt. Az USA gazdaságának vezető szerepe megmaradt, de 
már nem a gyártáson, hanem a csúcstechnológiák kifejlesztésén van 
a fókusz. Továbbá, a biztonsági percepciók javulása – az állam és az 
iparág oldaláról is – olyan üzleti modelleket eredményezett a védelmi 
iparban is, amikben a biztonság súlya a hatékonysággal és a gazda-
sági előnyökkel szemben elkezdett csökkenni. Az ellátási láncok 

 
29  Budavári 2023, 37. 
30  Harding, Ghoorhoo 2023, 18. 
31  NDIA 2023, 8. 
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transznacionalizálódtak és egyre komplexebbé váltak, ami növelte az 
átláthatóság hiányát, a kockázatokat és az iparág sérülékenységét. 
(Napjainkban egy átlagos amerikai repülőgép- és űripari vállalatnak 
körülbelül 200 első szintű beszállítója van, a második és harmadik 
szintekkel összesen pedig több mint 12000.32) A láncokba egyre na-
gyobb számban kerültek be külföldi szereplők és egyre nagyobb ré-
szük lett kihelyezve földrajzilag az USA-n kívülre, ezzel földrajzilag, 
valamint gazdasági és politikai háttér tekintetében is rendkívül diverz 
hálózatok alakultak ki. Továbbá jelentős függőségek is, nemcsak a 
szövetséges és partneri országok felé, hanem versenytársak és po-
tenciális ellenfelek, például Kína felé is. Eközben a hazai beszállítók 
száma csökkent, és ezzel egyidejűleg a koncentráció a hazai védelmi 
iparban nőtt. A hazai szereplők a képességekben egyre inkább spe-
cializálódtak, és egyes speciális képességek néhány szereplőre kor-
látozódtak. Jelenleg egyes kritikus védelmi képességek esetében az 
USA mindössze egy hazai beszállítóra tud támaszkodni, vagy nagy-
részben külföldön lévő ellátási láncokra, vagyis veszélybe került az 
USA azon képessége, hogy kritikus képességeket hazai bázison ön-
állóan elő tudjon állítani.33  

Összességében, a védelmi ipari bázis hatékonysága növekedett, 
az iparág globális vezető pozícióját mindvégig megtartotta, de a ké-
szenlétének szempontjából kritikus tényezők, a diverzifikált és mo-
dern ipari infrastruktúra – beleértve a gyártástechnológiai innovációk, 
és az elégséges gyártókapacitások (ideértve a hideg kapacitásokat 
is) –, a tapasztalattal rendelkező speciális képzettségű munkaerő, va-
lamint a stabil és előrejelezhető védelmi költségvetések is, negatív 
irányban változtak.34 A készenlét csökkenését a következők is igazol-
ják. 2021-ben 8300 új vállalat lépett be az iparágba, a kilépők száma 
azonban ennél magasabb volt, így az összes csökkenés 3300 válla-
latot jelentett. Az utóbbi öt évben az USA védelmi ipari bázisa össze-
sen 17045 vállalatot veszített, a KKV-k száma pedig az utóbbi tíz év-
ben 40%-kal csökkent.35 (Az USA nemzeti védelmi ipari bázisa [do-
mestic Defense Industrial Base – DIB] 2021-ben összesen közel 
60000 vállalatot foglalt magában, amelyek körülbelül 1,1 millió sze-
mélyt foglalkoztattak.)36 A mozgósítási kapacitások sem elégsége-
sek, bizonyos típusú befektetések elmaradtak az infrastruktúrába, a 
gyártóeszközökbe és szerszámokba, valamint a hideg kapacitások 

 
32  U.S. DoD 2022 c) 5. 
33  The White House 2017, 29-30. 
34  NDIA 2023, 13. 
35  NDIA 2023, 13. 
36  Congressional Research Service 2023 
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fenntartásába.37 Az iparág konszolidációja napjainkra olyan szintet 
ért el, hogy egy kormányzati jelentés az iparág szerkezetét és a le-
csökkent versenyt nemzeti biztonsági kockázatnak minősítette.38 
1990. óta a védelmi minisztérium fővállalkozóinak száma 51-ről 5-re 
csökkent, és bizonyos termékek esetében a helyzet különösen kriti-
kus, például a rakéták 90%-a egy 2022. évi jelentés szerint mindösz-
sze három forrásból származott. 39 A Nemzeti Védelmi Ipari Szövet-
ség (National Defense Industry Association – NDIA) 2023-ban meg-
jelent felmérésében a tagvállalatok 42%-a volt valamilyen védelmi 
ipari termék egyetlen alkalmas beszállítója.40  

Ez a fejlődés és iparági szerkezet lehetővé tette, hogy az USA a 
világ legfejlettebb fegyvereit fejlessze ki, és jelenleg is számos olyan 
fegyverrel rendelkezik, amiket a legnagyobb riválisai is csak évtizedek-
kel később tudnának maguktól kifejleszteni, de nem feltétlenül tudja 
azokat megfelelő mennyiségben legyártani, időben rendszerbeállítani 
és egy konfliktus esetén pótolni.41 

Egy 2018. évi elemzés öt olyan makro tényezőt állapított meg az 
USA védelmi ipari bázisával kapcsolatban, ami a folyamatait átfogóan 
formálja és negatívan hat az USA katonai képességeinek előállítására 
és fenntartására: 

− automatikus kiadáscsökkentés intézménye és költségvetési 
bizonytalanság; 

− ipari gyártókapacitások és -képességek csökkenése; 

− káros kormányzati üzletkötési és beszerzési gyakorlatok; 

− versenytárs országok iparpolitikái; 

− csökkenő STEM42 és szakmunkás képességek (1. táblá-
zat).43  

 

 
37  NDIA 2023, 5. 
38  Budavári 2023, 40. 
39  Lopez 2022 
40  NDIA 2023, 13. 
41  Brands 2023. 
42  Angol nyelvű rövidítés: science, technology, engineering and mathematics – 

STEM, magyarul: matematikai, természettudományi, műszaki és informatikai tu-
dományterületek – MTMI 

43  OUSD A&S 2018, 19. 
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AZ USA VÉDELMI IPARI BÁZISÁT FENYEGETŐ KOCKÁZATOK FORRÁSAI 

1. számú táblázat 

MAKRO ERŐK DEFINÍCIÓ 

Automatikus ki-
adáscsökkentés 
intézménye és 
költségvetési bi-
zonytalanság 

Következetlen költségvetési előirányzatok, bizonytalanság a jö-
vőbeli költségvetésekkel kapcsolatban, makro szintű bizonyta-
lanság az USA kormányzati kiadásaival kapcsolatban, és az 
automatikus kiadáscsökkentés intézménye piaci bizonytalansá-
got okoz 

Ipari gyártókapa-
citások és -ké-
pességek csök-
kenése 

Az ipari és védelmi ipari bázist is átfogóan érintő csökkenés ne-
gatív hatással van a beszállítók életképességére, az összkapa-
citásra és a hazai forrásból elérhető képességekre 

Káros kormány-
zati üzletkötési 
és beszerzési 
gyakorlatok 

A védelmi minisztériummal és más kormányszervekkel való 
együttműködés kihívásai, a szerződéskötésekre vonatkozó 
szabályozások, politikai szempontok, belépési korlátok, minősí-
tések megszerzésével kapcsolatos kihívások és a programmó-
dosítások káros hatásokat gyakorolnak a beszállítókra 

Versenytárs or-
szágok iparpoliti-
kái 

A versenytárs országok ipar- és kereskedelempolitikái, különö-
sen Kína agresszív magatartása közvetve és közvetlenül is 
rontják az USA Nemzeti Biztonsági Innovációs Bázisának (Nati-
onal Security Innovation Base) gazdasági életképességét, ké-
pességeit és kapacitásait 

Csökkenő STEM 
és szakmunkás 
képességek 

Az USA humánerőforrás bázisában kialakult képességrések, 
különösen a STEM és szakmunkás képességek területén, 
csökkentik a hazai innovációs, gyártási és fenntartási képessé-
geket 

Forrás: Office of the Under Secretary of Defense for Aquisition and Sustain-
ment – Office of the Deputy Assistant Secretary of Defense for Industrial Policy 
(OUSD A&S) 2018. Assessing and Strengthening the Manufacturing and De-

fense Industrial Base and Supply Chain Resiliency of the United States. Report 
to President Donald J. Trump by the Interagency Task Force in Fulfillment of 

Executive Order 13806. Washington: Department of Defense. 19-20. 

Ezek a makró erők a forrásai a védelmi ipart fenyegető rendszerszintű 
kockázatoknak (tíz kockázati kategória) (2. táblázat), emiatt a kihívások 
kezelését a makro erők szintjén kell kezdeni, annak érdekében, hogy az 
USA katonai fölényének további erodálódása elkerülhető legyen.44 A fel-
tárt tíz kockázati kategória számos negatív hatást eredményez, kiemel-
ten, csökkent befektetések mind a tőkejavakba, mind kutatás-fejlesz-
tésbe, modernizáció és technológiai innovációk szintjének egyidejű csök-
kenése, beszállítók megszűnése, szűk keresztmetszetek az ellátási 

 
44  OUSD A&S 2018, 19. 
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láncok minden szintjén, alacsonyabb minőség és növekvő árak a verseny 
csökkenése miatt. A vállalatok szintjén a legjelentősebb negatív követ-
kezmények a költséghatékonyság csökkenése, elhalasztott fenntartási 
feladatok, csökkenő megbízhatóság, növekvő kitettség a hamisított és 
komprommittált alkatrészek és részegységek tekintetében. A negatív ha-
tások a teljes ellátási láncban megjelennek, és jelentős réseket okozhat-
nak a védelmi ipari bázisban, az ellátásbiztonság csökkenésétől kezdve 
akár egyes képességek és kapacitások teljes eltűnéséig a hazai piacról, 
ami végső esetben a hazai védelmi képességek csökkenését, az USA 
versenyelőnyének és katonai fölényének elvesztését eredményezheti.45 

AZ USA VÉDELMI IPARI BÁZISÁT FENYEGETŐ KOCKÁZATOK 

2. számú táblázat 

KOCKÁZAT KATEGÓRIA DEFINÍCIÓ 

Egy lehetséges beszállító 
(Sole source) 

Egy beszállító létezik, aki képes nyújtani az igényelt 
képességet 

Egy minősített beszállító 
(Single source) 

A lehetséges beszállítók közül csak egy rendelkezik 
a szükséges minősítésekkel 

Sérülékeny beszállító 
A beszállító pénzügyileg sérülékeny / nehéz helyzet-
ben van 

Sérülékeny piac 
Strukturális kihívások az adott piacon; piac potenciá-
lis megszűnése fenyeget 

Korlátozott kapacitású piac 
A kapacitás nem áll rendelkezésre megfelelő meny-
nyiségben vagy megfelelő időben, más vevők keres-
lete miatt 

Külföldi függőség 
A hazai ipar nem állítja elő a terméket, vagy nem 
megfelelő mennyiségben állítja elő 

Gyártók számának csökke-
nése és anyaghiány  

Termékek és anyagok elavulása, a releváns beszállí-
tók számánank csökkenése miatt 

Hazai humánerőforrás ké-
pességrések 

A szükséges képeségekkel rendelkező hazai munka-
erő vagy nem áll rendelkezésre vagy nem tudja az 
iparág megtartani 

Leépült hazai infrastruk-
túra 

Gyártáshoz, összeszereléshez és fenntartáshoz 
szükséges speciális állóeszközök felhalmozásának 
csökkenése 

Termékbiztonság 
Hiányos kiber és fizikai védelem, ami az integritás, 
bizalom és a versenyelőny erodálódásához vezet 

Forrás: Office of the Under Secretary of Defense for Acquisition and Sustainment 
– Office of the Deputy Assistant Secretary of Defense for Industrial Policy (OUSD 
A&S) 2018. Assessing and Strengthening the Manufacturing and Defense Indus-
trial Base and Supply Chain Resiliency of the United States. Report to President 
Donald J. Trump by the Interagency Task Force in Fulfillment of Executive Order 

13806. Washington: Department of Defense. 45-46. 

 
45  OUSD A&S 2018, 45-46. 
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Összességében az elemzés legfontosabb megállapításai, hogy a 
makro erők a védelmi ellátási láncok alacsonyabb szintjein hatnak erő-
sebben; nem várt mértékű függőség mutatható ki a külföldi beszállítók-
tól, ezen belül a versenytárs országoktól is; a munkaerővel kapcsolatos 
kihívások minden szektort átfogóan érintenek; továbbá egyes szekto-
rok továbbra is folytatják a kritikus képességeik kihelyezését külföldre 
a versenyképes árak fenntartása és a külföldi piacokhoz való hozzáfé-
rés miatt.46 

Az iparág is hasonlóan érzékeli a problémákat, mint amit a fenti 
elemzés mutat. A Nemzeti Védelmi Ipari Szövetség (NDIA) 2023-ban 
közzétett felmérése alapján az iparág szereplői a következőket tartot-
ták a legjelentősebb kihívásoknak: infláció hatásai; bonyolult közbe-
szerzési folyamatok és szabályozások; költségvetési stabilitás hiánya 
és nem elegendő forrás; munkaerőhiány és munkaerő megtartási 
problémák.47 Az NDIA 2022-ban közzétett egy másik felmérése kimu-
tatta továbbá, hogy az iparbiztonság a teljes iparágat érintő növekvő 
kihívás, mivel a vállalatok egyre gyakrabban szembesülnek ipari kém-
kedés célú támadásokkal és adatlopási kísérletekkel állami és nem ál-
lami szereplők irányából. A Deloitte 2022. évi felmérése alapján pedig, 
az infláció, a képzett munkaerő hiánya és az ellátási láncok zavarai 
jelenleg a legnagyobb kihívások a vállalatok szerint.48 A folyamatos 
képzett munkaerőhiány fokozza a versenyt a munkavállalókért az ipar-
ágban és az azon kívüli vállalatokkal is, ami az utóbbi két évben ala-
csonyabb kibocsátáshoz és késésekhez vezetett az új szerződések 
megkötésében.49 

Az USA védelmi ipara azonban a több évtizedes előzmények és a 
meglévő jelentős kihívások ellenére is, jelenleg is a világ legnagyobb 
teljesítményű nemzeti védelmi ipara és a legfejlettebb képességekkel 
rendelkezik. A globális védelmi ipari bázisa (global Defense Industrial 
Base – global DIB), vagy formális megnevezése szerint Nemzeti Tech-
nológiai és Ipari Bázis (National Technology and Industrial Base – 
NTIB), ami az USA hazai védelmi ipari bázisát egyesíti az Egyesült 
Királyság, Kanada, Ausztrália és Új-Zéland technológiai, innovációs és 
ipari bázisaival,50 pedig egyedülálló képességeket jelent Kínával és 
Oroszországgal szemben is. A legnagyobb védelmi ipari vállalatok 
földrajzi megoszlása és teljesítménye, valamint a globális 

 
46  OUSD A&S 2018, 3. 
47  NDIA 2022, 6. 
48  Deloitte 2023, 3. 
49  U.S. DoD 2022 c), 6. 
50  Congressional Research Service 2023 
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fegyverkereskedelem statisztikái alapján jellemezhető az egyes orszá-
gok védelmi iparának nagysága és globális pozíciója. Ez alapján az 
USA védelmi iparának globális vezető szerepe továbbra is stabilan 
fennáll. A Defense News 2022. évi TOP 100 rangsorolása szerint a 
világ száz legnagyobb védelmi ipari vállalata közül negyvenöt USA tu-
lajdonú, és a rangsorban az első öt vállalat mindegyike amerikai. Az 
előző évhez képest megtartották a vezető helyüket, ugyanabban a sor-
rendben: 1. Lockheed Martin, 2. Raytheon Technologies, 3. Boeing, 4. 
Northrop Grumman, 5. General Dynamics.51 A SIPRI 2021. évi TOP 
100 rangsorolása szerint szintén ugyanez az öt vállalat foglalja el az 
első öt helyet, ugyanebben a sorrendben, és szintén megtartották a 
pozíciójukat nemcsak az előző évhez képest,52 hanem 2018 óta. 53 A 
SIPRI rangsor alapján továbbá a régiók között Észak-Amerika (USA és 
Kanada együtt) vezet, 300 milliárd USD összesített árbevétellel (csak 
a TOP 100 listán szereplő vállalatok) 2021-ben. A TOP 100 vállalat 
árbevételeinek országonkénti összesítése alapján az összes értékesí-
tésből az USA vállalatok részesedése 51%, a kínai vállalatoké 18%, az 
orosz vállalatoké 3%.54 A SIPRI nemzetközi fegyverkereskedelemről 
szóló 2022. évi jelentése szerint a világ 25 legnagyobb fegyverexpor-
tőrének listáján a 2018–22 időszakban: 1. USA, 2. Oroszország, 4. 
Kína. Részesedésük a teljes globális exportból a 2018-22 időszakban: 
USA 40%, Oroszország 16%, Kína 5,2%. Ez az előző (2013-17) idő-
szakhoz képest az USA esetében 14%-os növekedést, Oroszország 
esetében 31%-os csökkenést, Kína esetében 23%-os csökkenést je-
lent.55 (A világ 25 legnagyobb fegyverexportőrének teljesítménye a glo-
bális fegyverexport 98%-át tette ki a 2018-22 időszakban.)56 

Az USA védelmi ipari bázisát jelenleg strukturális kihívások terhelik. 
Ezek kockázatot jelentenek abban a tekintetben, hogy mennyire tudja 
az USA technológiai versenyelőnyének és katonai fölényének megtar-
tását támogatni, illetve egy nagyhatalmak közötti konfliktus esetén 
adott idő alatt a szükséges szintre növelni a kapacitásait, és a konflik-
tus alatt végig, és azt követően a haderő képességeinek helyreállítását 
biztosítani. Ezzel együtt azonban az USA rendelkezik a világ legna-
gyobb nemzeti védelmi iparával és a legkiterjedtebb formális és infor-
mális globális kapcsolatrendszerrel védelmi a területen (szövetségek 
és partnerségek), ami az egyik legnagyobb aszimmetrikus előnye, és 

 
51  Defense News 2022 
52  SIPRI 2022, 9. 
53  SIPRI 2022, 3. 
54  SIPRI 2022, 3. 
55  SIPRI 2023 a), 2. 
56  SIPRI 2023 a), 2. 
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amiben az iparilag legfejlettebb nyugati államok is részesek. A védelmi 
ipari bázis fejlődésének támogatása és kihívásainak kezelése pedig 
évek óta, és jelenleg is a védelempolitika egyik központi kérdése. „Az 
erős ipari gyártó bázis, a szilárd védelmi ipari bázis és a reziliens ellá-
tási láncok támogatása nemzeti prioritás.”57 

Az Amerikai Egyesült Államok védelempolitikája 

„A reziliens védelmi ipari bázis az USA hatalmának kritikus eleme.”58 

Az USA védelempolitikájának központjában a nagyhatalmi ver-
seny áll 

Az USA védelempolitikájának értékelése szempontjából lényeges, 
hogy a kihívások ellenére, az USA még mindig a világ vezető nagyha-
talma, a világ legnagyobb katonai erejével, a legnagyobb védelmi költ-
ségvetéssel, és a legnagyobb, legfejlettebb képességű védelmi iparral 
rendelkezik. Az USA 2022. évi Nemzeti Biztonsági Stratégiáját (Natio-
nal Security Strategy – NSS) idézve: „A gazdaságunk, a népességünk, 
az innovációs eredményeink és a katonai erőnk nő”.59  

A 2022. évi NSS-ben tükröződik a nagyhatalmi verseny felfogás a 
stratégiai gondolkodásban. A stratégia szerint a világ „törésponthoz” 
érkezett, és egy „meghatározó évtized” kezdődik az USA jövője szem-
pontjából.60 Az ország „egy olyan stratégiai versengés közepében van, 
amiben a nemzetközi rend jövője formálódik.”61 A stratégia szerint „a 
verseny a demokráciák és az autokráciák között folyik”.62 A legna-
gyobb stratégiai kihívást azok az autoriter rezsimek jelentik, amelyek 
az elnyomó kormányzást a revizionista külpolitikával kombinálják, ami 
kihívást jelent a nemzetközi békére és stabilitásra.63 Oroszország és 
Kína különböző kihívásokat jelentenek, Kína az egyetlen olyan straté-
giai versenytárs, akinek megvan a szándéka, hogy formálja a nemzet-
közi rendet, és a célja eléréséhez szükséges gazdasági, diplomáciai, 
katonai és technológiai ereje növekszik, Oroszország pedig „akut 

 
57  The White House 2017, 29-30. 
58  U.S. DoD 2022 a), 23. 
59  The White House 2022 b), 7. 
60  The White House 2022 b), 2. 
61  The White House 2022 b), 2. 
62  The White House 2022 b), 8. 
63  The White House 2022 b), 8. 
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fenyegetést” jelent a nemzetközi rendszerre.64 Ebben a környezetben 
a stratégia három fő pillérre alapozza a célok elérését, ahol az USA 
fölénnyel rendelkezik: a meglévő előnyeire, szövetségi rendszerére és 
partnereire, és a haderő modernizációjára. A stratégia szinte minden 
részében érint olyan területeket, amik a védelmi ipari bázis szempont-
jából relevánsak, bár kifejezetten csak egy helyen említi, a „Haderőnk 
erősítése és modernizációja” részben. Azonban a modern ipari és in-
novációs stratégia, az erős ipari és innovációs bázis, a befektetés az 
emberi erőforrásokba, a STEM oktatás fejlesztése, a technológiai fej-
lesztésekbe való befektetés, a kibertér biztonságának megteremtése, 
a kereskedelmi szabályozások, az infrastrukturális befektetések, a 
szövetséges technológiai-ipari bázis, a nemzetközi technológiai öko-
szisztéma, célzott befektetések, ellátási láncok biztonsága, félvezető 
gyártás felélesztése, a kritikus ásványi anyagokkal kapcsolatos célok, 
és további számos téma szervesen kapcsolódik a védelmi ipari bázis-
hoz. A védelmi ipari kereslet megváltozását jelzik (többek között) a kö-
vetkező témák: új műveleti koncepciók, képességek magas technoló-
giájú konvencionális hadviseléshez, a versenyelőny megtartása a kon-
vencionális fegyverek terén, innováció és fegyverek fejlesztési és rend-
szerbeállítási idejének felgyorsítása, a különböző kritikus technológi-
ákkal kapcsolatos célok stb. Mindezek a témák alapvetően tudják és 
fogják befolyásolni a védelmi ipari bázis működését és teljesítményét. 
A további stratégiai dokumentumok, amik egyre részletesebb képet ad-
nak a védelempolitikai célkitűzésekről és azok tervezett megvalósítá-
sáról, alátámasztják, hogy az USA védelempolitikai céljaiban nagy 
mértékben alapoz a védelmi ipari bázisára. Ehhez pedig egy számos 
tekintetben új környezetet alakít ki az iparág és a bázis többi szereplője 
számára.  

A 2022. évi Nemzeti Védelmi Stratégia (National Defense Strategy 
– NDS), ami tartalmazza a Nukleáris Helyzetértékelést és a Rakétavé-
delmi Helyzetértékelést is65, szintén tükrözi a nagyhatalmi verseny 
megközelítést, és a védelmi ipari bázis szerepe itt még hangsúlyosab-
ban megjelenik, ebben az értelemben a 2018. évi NDS folytatása. 
Azonban Kínát, a szürke-zónás fenyegetéseket és az elrettentést más-
képp közelíti meg. Kínát egyértelműen az első számú stratégiai kihí-
vásként azonosítja, Oroszország pedig az egyértelmű második helyre 
kerül, míg a korábbi stratégia egy szintre helyezte őket.66 A számos 
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fenyegetés között Kína a „növekvő kihívás”, Oroszország „akut fenye-
getés”, Észak-Korea, Irán és az erőszakos extrémista szervezetek pe-
dig „folyamatos fenyegetések” az USA nemzeti biztonságára.67 A biz-
tonsági stratégiával (NSS) összhangban (amiben az elkövetkező 
„meghatározó évtized” a nemzetközi rend jövőjét meghatározó világ-
nézetek versengéséről szól), az NDS világossá teszi, hogy az USA 
globális politikáját az USA vezette demokratikus értékeket valló szö-
vetség, és a Kína, Oroszország és más autoriter ellenfelek között zajló 
versengés határozza meg.68 A stratégia a nagyhatalmi versenyt olyan 
eszkalálódó folyamatnak írja le, ami az össznemzeti erő tényezőinek 
teljes spektumában zajlik: „Egy folyamatos és egyre növekvő verseny-
ben vagyunk, amiben a potenciális fenyegetések a diplomáciai, infor-
mációs, katonai és gazdasági szférákban egyaránt megjelenhetnek.” 
Az NDS négy védelempolitikai prioritást határoz meg: szülőföld véd-
elme; stratégiai támadások elrettentése az USA-val, szövetségeseivel 
és partnereivel szemben; agresszió elrettentése és felkészülés konflik-
tus megvívására (elsődleges prioritás Kína az indiai-csendes-óceáni 
régióban, a másodlagos prioritás Oroszország Európában); reziliens 
összhaderőnemi haderő és védelmi ökoszisztéma kiépítése.69 A célok 
elérését egy három pilléres megközelítésre alapozza: integrált elretten-
tés, hadjáratok, és tartós fölény felépítése.70 Az integrált elrettentés a 
védelmi minisztérium stratégiájának központi eleme.71 Az integrált el-
rettentés egy összkormányzati és koalíciós megközelítés, ami azt je-
lenti, hogy a védelmi minisztérium és a haderő együttműködik az össz-
nemzeti erő egyéb – diplomáciai, információs, gazdasági, pénzügyi, 
hírszerzési és elhárítási, rendészeti – alrendszereivel, a civil szektorral, 
valamint szövetségeseivel és partnereivel, amivel egyértelmű jelzést 
küld az ellenfélnek az USA szándékaival és képességeivel kapcsolat-
ban.72 A stratégia szövege szerint az integrált elrettentés a „képessé-
gek egy olyan kombinációja, aminek a célja az ellenség meggyőzése, 
hogy az ellenséges tevékenységének ára nagyobb lesz, mint az elő-
nyei”.73 A stratégia háromféle elrettentést határoz meg: elrettentés te-
rületmegtagadással, elrettentés reziliencával, és „elrettentés a költsé-
gek megfizettetésnek terhével, közvetlen vagy kollektív 
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beavatkozással” (ide tartozik a nukleáris elrettentés, és számos egyéb 
eszköz alkalmazása, konvencionális nagy hatótávolságú tűzrendsze-
rek, kibertámadások, irreguláris hadviselés, szankciók, export korláto-
zások, stb.)74 A nukleáris elrettentés az egyik legfontosabb prioritás, 
ami alapvető az intergált elrettentés koncepcióban.75 Az aktuális biz-
tonsági környezetben, amikor az USA versenytársai és ellenfelei nem-
csak modernizálják és fejlesztik a nukleáris erőiket, hanem a stratégiai 
megközelítésük is változik ebben a tekintetben, egyre nagyobb a tétje 
egy krízisnek vagy katonai konfrontációnak. Ezért az NDS szerint az 
USA-nak minden olyan konvencionális fenyegetést képesnek kell len-
nie elrettenteni, amivel kapcsolatban megvan az esélye, hogy az esz-
kaláció bármilyen szintű nukleáris fegyver alkalmazásához vezet.76 A 
stratégia a gyors technológiai fejlődést, és az új technológiákat nem-
csak lehetőségként és eszközként, hanem kihívásként is azonosítja, 
amennyiben kihívást jelentenek a nemzetközi stabilitásra, és kompli-
kálják az eszkalációs dinamikákat.77 A szövetségesekkel és partnerek-
kel való szoros együttműködés a stratégia alapköve. Kiemeli, hogy a 
kölcsönösen előnyös szövetségek és partnerségek az USA legna-
gyobb globális stratégiai előnye.78 A NATO szerepét külön kiemeli az 
USA nemzeti biztonságában, valamint az Oroszország által jelentett 
fenyegetés kezelésében, és a nukleáris elrettentésben, valamint kinyil-
vánítja, hogy az USA elkötelezettsége „sziklaszilárd” a NATO tekintet-
ében.79 A stratégia harmadik pillére – tartós fölény felépítése – kapcso-
lódik a legközvetlenebbül a védelmi ipari bázis témaköréhez. A jövő 
összhaderőnemi haderejének felépítése széleskörű és mély változá-
sokat tesz szükségessé a védelmi képességek előállításában és me-
nedzselésében. Emellett, a versenytársak folyamatos kockázatot je-
lentenek az USA védelmi ökoszisztémájára – a minisztériumra, a vé-
delmi ipari bázisra, és az innovációkat előállító civil és akadémiai szek-
torra. Ezért egy szilárd bázis felépítése a cél, ami támogatja az USA 
katonai fölényét a jövőben. Ennek megvalósítására – a védelmi minisz-
térium együttműködve a többi minisztériummal, a szövetségi ügynök-
ségekkel, a kongresszussal, a civil szektorral, a szövetségesekkel és 
partnerekkel – egy öt elemből álló akciótervet határoz meg: a jövő had-
ereje bázisának transzformációja; befektetés a megfelelő technológi-
ákba; a védelmi ökoszisztéma adaptációja és erősítése; reziliencia és 
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alkalmazkodóképesség növelése; a szükséges munkaerő fejlesz-
tése.80 A jövő hadereje bázisának transzformációja a védelmi minisz-
térium haderőtervezési és haderőfejlesztési, valamint menedzsment 
és beszerzési folyamatainak jelentős átalakítását jelenti, amiben ki-
emelt a védelmi ipari bázissal való együttműködés, annak érdekében, 
hogy jobban tudjanak rá támaszkodni a modernizációs folyamatokban. 
A befektetés a megfelelő technológiákba az innovációs ökoszisztéma 
támogatását jelenti hazai szinten, valamint kiterjesztett együttműkö-
désben szövetséges és partneri szinten, továbbá a legfontosabb fejlett 
technológiákba való befektetéseket, a kutatás-fejlesztés ösztönzését 
és támogatását, és intézményi reformokat is, annak érdekében, hogy 
az új technológiák hatékony alkalmazását biztosítsák. A védelmi öko-
szisztéma adaptációja és erősítése a védelmi ipari bázis erősítését je-
lenti, azzal a céllal, hogy minden olyan technológiát és képességet ké-
pes legyen előállítani és a fenntartását biztosítani, amire a hazai, szö-
vetséges és partneri haderőknek szüksége van a versenyelőnyük 
fenntartásához. Ennek keretében kutatóintézetek, kutatás-fejlesztési 
központok, KKV-k és innovatív technológiai cégek támogatása. A mi-
nisztérium továbbá sürgős intézkedéseket tesz a fejlett gyártókapaci-
tások hatásosabb támogatására, annak érdekében, hogy javítsa azo-
kat a képességeket, amik egy nagy konfliktus esetén az összhaderő-
nemi haderő helyreállításához szükségesek; ehhez együttműködik a 
kongresszussal azokon a reformokon, amik ezek megvalósításához 
szükségesek, és együttműködik a civil szektorral bizonyos prioritási te-
rületeken, különösen a kereskedelmi űrszektorral, hogy ösztönözze új 
képességek kifejlesztését. Prioritásként kezeli a védelmi ipari bázis, 
valamint a logisztikai és globális ellátási láncok megerősítését és vé-
delmét a külső fenyegetésekkel szemben. A reziliencia és alkalmazko-
dóképesség növelése elsősorban a klímaváltozás hatásaira vonatko-
zóan a teljes védelmi ökoszisztéma alkalmazkodóképességének és ru-
galmas reagálóképességének megteremtését és a tervezési folyama-
tok átalakítását jelenti ennek érdekében, valamint az energiafelhasz-
nálás csökkentését (mint prioritás), és ahol lehetséges, valamint lo-
gisztikai szempontból célszerű, tiszta energiák felhasználását. A szük-
séges munkaerő fejlesztése részből megállapítható, hogy nagy hang-
súly van a teljes védelmi ökoszisztémában a személyi állomány minő-
ségén, ami a stratégia sikeres megvalósításának kulcstényezője. A mi-
nisztérium számos célt és tervezett intézkedést határoz meg a megfe-
lelő munkaerő megtalálása, megtartása és folyamatos fejlesztése ér-
dekében, hogy a személyi állomány meg tudjon felelni az aktuális és 

 
80  U.S. DoD 2022 b), 19-21. 



Katonai Logisztika 2023. évi 1-2. szám 

23 

jövőbeli kihívásoknak.81 Az egyik legjelentősebb szemléletbeli változás 
a 2022. évi NDS-ben a szülőföldet érintő fenyegetések (elsősorban 
Kína és Oroszország felől) fókuszba kerülése,82 valamint a biztonság 
katonai dimenzióján kívüli többi dimenzió fenyegetéseinek hangsúlyos-
sabbá válása. Ebben a szemléletben, amennyiben háborúra kerül sor, 
a védelmi minisztérium a „támogatott”, az összes többi minisztérium 
pedig „támogatja” a védelmi minisztériumot és a védelmi ipari bázist. 83 

A biztonsági környezetben bekövetkezett fejlemények következté-
ben az USA nagystratégiáját jelenleg tehát a nagyhatalmi verseny visz-
szatérése határozza meg, ami a védelempolitika legfőbb kérdései te-
kintetében is változásokat eredményezett. Egy kongresszusi jelentés 
alapján az USA aktuális fő védelempolitikai fókuszai a következők, és 
„az ezekre a kérdésekre adott válaszoknak jelentős befolyása lesz az 
USA védelmi képességeire, a védelmi költségvetésre és a védelmi 
ipari bázisra egyaránt”84: 

- nagystratégia és geopolitika került a biztonság- és védelempo-
litika középpontjába; 

- haderőtervezési sztenderdek, egyidejű vagy átfedő konfliktusok 
és egyéb katonai reagálást igénylő események száma és típu-
sai, amelyeket a haderőnek képesnek kell lennie egyidejűleg le-
küzdeni; 

- szervezeti változások a védelmi minisztériumon belül; 

- nukleáris fegyverek, nukleáris elrettentés és nukleáris fegyver-
zet-ellenőrzés; 

- USA haderő globális diszlokációja; 

- USA és szövetséges katonai képességek az indiai-csendes-
óceáni térségben; 

- USA és NATO katonai képességek Európában; 

- új műveleti koncepciók; 

- képességek magas technológiájú konvencionális hadviselés vég-
rehajtására; 
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- USA fölényének fenntartása a konvencionális fegyvertechnoló-
giákban; 

- USA fegyverrendszerek innovációja, a fejlesztés és rendszer-
beállítás felgyorsítása; 

- mobilizációs képességek egy hosszú ideig tartó, nagy kiterje-
désű konfliktus esetén; 

- ellátási láncok biztonsága, az USA védelmi rendszereiben a 
nem hazai gyártású alkatrészektől, részegységektől, anyagoktól 
és szoftverektől való függőség minimalizálása; 

- hibrid hadviselés és szürke-zónás (konfliktus szintje alatti) takti-
kák elhárításának képességei.”85 

A védelmi költségvetés alakulása 

Az utóbbi évtizedek jelentős változása a védelmi költségvetések tekin-
tetében, hogy az Obama-kormány két ciklusának végére jellemző 600 
milliárd dollár körüli sávból nagyjából 100 milliárd dollár emelkedés történt 
2019-re86, aminek célja a képességek teljes körű modernizációja volt 
mind az öt műveleti térhez kapcsolódóan. A költségvetés azóta is növek-
szik, a jelenlegi cél az USA katonai fölényének és globális vezető pozíci-
ójának megtartása. A védelmi ipari bázis és a védelmi innovációk pedig a 
védelempolitikai célokkal összhangban egyre hangsúlyosabbak a költ-
ségvetésben is. A 2020. évi költségvetés az elmúlt húsz év legnagyobb 
ráfordítását tartalmazta hajóépítés célra, és az elmúlt hetven év legna-
gyobb ráfordítását kutatás-fejlesztési célokra, és a fókusz a csúcstechno-
lógiákon volt, amik a magas technológiájú hadviseléshez szükségesek.87 
2022-ben a védelmi költségvetés 0,7%-kal nőtt, 877 milliárd dollárra, ami 
az USA legmagasabb éves védelmi költségvetése 1981 óta. (A nominális 
növekedés 8,8% lett volna, amit a 8,1%-os inflációs ráta csökkentett le 
0,7%-os reál növekedésre.) Ez magában foglalja a 2022. évben Ukrajná-
nak nyújtott 19,9 milliárd dollár becsült értékű támogatásokat is, ami a 
költségvetés 2,3%-ának felel meg. A haderő fejlesztése és modernizáci-
ója (fegyverzetbeszerzés, védelmi kutatás-fejlesztés) 2022-ben 264 milli-
árd dollárt, a költségvetés 30%-át tette ki, a költségvetés fennmaradó ré-
szének legnagyobb hányadát pedig a működési és fenntartási költségek 
(34%), és a személyi kiadások (19%) tették ki.88 A 2023-as költségvetési 
évre szóló védelmi költségvetési törvény (National Defense Authorization 
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Act – NDAA) pedig ismét magasabb összeget tartalmazott, mint a kor-
mány előterjesztés89, ami eredetileg 773 milliárd dollárról szólt, 801 milli-
árd dollárt tervezett a 2024-es évre, és 834 milliárd dollár elérését 2028-
ra. A 2023. évi elfogadott költségvetés végül 847,3 milliárd dollár volt, be-
leértve az energiaügyi minisztérium nukleáris arzenál fenntartásához 
kapcsolódó kiadásait is.90 A 2024. évre szóló előterjesztés 842 milliárd 
dollár költségvetést irányoz elő a védelmi minisztérium számára, ami 26 
milliárd dollárral több, mint a 2023. évi, és 100 milliárd dollárral több, mint 
a 2022. évi elfogadott költségvetés volt.91 Ez azt jelenti, hogy a tervezett 
éves nominális növekedés a 2024-2028 időszakra vonatkozóan 2,1%-ra 
nőtt, és 297 milliárd dollárral több forrást jelent erre az időszakra, mint a 
2023. évi tervezet volt.92 Ez az előterjesztés a „mindenkori legnagyobb 
befektetés a beszerzések és kutatás-fejlesztés területén, valamint a ké-
szenlét fokozása területén”.93 Az előterjesztés nagy hangsúlyt fektet a 
régóta halasztott modernizációs programokra, és továbbra is teljes mér-
tékben finanszírozza a nukleáris triád minden lábának fejlesztését. To-
vábbá támogatja azt a stratégiai célt, hogy biztosítsa az USA hosszú távú 
fölényét, amit a kritikus feltörekvő technológiákra, az ellátási láncok re-
ziliencájának növelésére és a humánerőforrás fejlesztésekre kért finan-
szírozás szintje is alátámaszt. Az előterjesztés jelentősen megnövekedő 
keresletet jelez a védelmi ipari bázis számára, valamint a korábbi évekhez 
képest kiszámíthatóságot is hoz azáltal, hogy részletes költségvetési elő-
rejelzéseket tartalmaz a következő öt évre is. Lényeges lesz, hogy az el-
fogadott költségvetés a várható infláció szintje felett növekedjen, illetve, 
hogy a törvényhozók megfelelő rugalmasságot is biztosítsanak a minisz-
térium számára. A védelmi miniszter szerint ez az előterjesztés a minden-
kori leginkább stratégiavezérelt költségvetés,94 valamint „évtizedek óta a 
legnagyobb transzformáció a beszerzési politikában”.95 Az előterjesztés 
tartalma alapján a 2024. évi védelmi költségvetésnek kritikus szerepe le-
het a haderő transzformációjának sikerességében, évtizedekre meghatá-
rozhatja az USA haderejének készenléti képességeit és igen jelentős jel-
zés lehet Kína, Oroszország és más potenciális agresszorok számára.96 
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91  U.S. DoD: Department of Defense Releases the President's Fiscal Year 2024 De-

fense Budget. 
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94  Starling, Jestrab, Siegel 2023 
95  Congressional Research Service 2022, 29. 
96  Clark 2023, 4. 
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Az USA védelmi ipari bázisával kapcsolatos politikája és programjai 

Az USA a jelenlegi nagyhatalmi versenyben két stratégiai előnyére 
alapoz, az egyik a páratlan szövetségi rendszere és partnerei, a másik 
stratégiai előnye pedig a védelmi ipari bázisa.97 Az aktuális védelem-
politikai felfogásban a reziliens védelmi ipari bázis az USA hatalmának 
kritikus eleme. Ezért az USA célja egy „robosztus, reziliens, biztonsá-
gos és innovatív védelmi ipari bázis” létrehozása. 98 Az ezzel kapcso-
latos programok pedig több éve folyamatban vannak.99 Az első straté-
giai jelentőségű program az Obama-kormány idején a Third Offset (De-
fense Innovation Initiative – DII) program volt (2014-2018). Az USA 
célja az volt a programmal, hogy képes legyen egy védelmi innovációs 
szintugrással a katonai képességei stratégiai szintű megváltoztatá-
sára, és ezzel fenntartsa technológiai vezető szerepét és globális he-
gemóniáját.100 A DII sikeres volt, amit a 2018. évi NDS is hangsúlyo-
zott, és kimutatható eredményeket ért el a technológiai fejlődés és a 
szervezeti modernizációk terén.101 A Trump adminisztráció időszaká-
ban a védelmi ipari bázis szerepének hangsúlyossága tovább növeke-
dett. Ebben az időszakban készült el (a korábbi fejezetben ismertetett) 
átfogó, széleskörű felmérés és az ahhoz kapcsolódó akcióterv a vé-
delmi ipari bázishoz kapcsolódóan, valamint a jelentés megjelenése 
idején 2018-ban, már számos intézkedés is folyamatban volt, többek 
között a következő témákban: a védelmi minisztérium rövid távú költ-
ségvetési stabititásának növelése; vizsgálatok és ellenintézkedések a 
Kínához köthető tudományos és technológia eredmények illegális 
megszerzésével kapcsolatban; fegyverexport politikák és szabályozá-
sok átalakítása; beszerzési folyamatok intézményi rendszerének átala-
kítása; a Védelmi Beszerzési Egyetem (Defense Acquisition University 
– DAU) programjainak átstrukturálása; a védelmi ipari bázis folyamatos 
monitorozására új intézményrendszer kialakítása; fejlett gyártástech-
nológiákkal kapcsolatos stratégia kidolgozása; program a mikroelekt-
ronikai innovációk hazai kapacitásának növelésére és az új technoló-
giák gyorsabb adaptációjára; védelmi minisztériumi munkacsoport a 
technológiai fölény fenntartása témában; a Nemzeti Iparbiztonság 
Programban (National Industrial Security Program) új módszerek kiala-
kítása a kritikus technológiákkal és legfontosabb képességekkel szem-
beni fenyegetések felmérésére és elhárítására.102 Ezeken felül a 

 
97  Benecki 2023 
98  OSD A&S Industrial Policy 2021, 9. 
99  OSD A&S Industrial Policy 2021, 9. 
100  Budavári 2021, 100. 
101  Gentile et al. 2021, iii. 
102  OUSD A&S 2018, 4-5. 
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jelentés a jövőre vonatkozóan a további javaslatokat tette: új ipari stra-
tégia a nemzeti biztonsági célok támogatására; közvetlen állami befek-
tetések növelése a védelmi ipari bázis alacsonyabb beszállítói szint-
jein; beszerzési források tekintetében a versenytársaktól és politikailag 
instabil országoktól való függőség megszüntetése (akkor is, ha az ter-
mékek újratervezését jelenti); szövetségesekkel és partnerekkel való 
szélesebb körű együttműködés és a Nemzeti Technológiai és Ipari Bá-
zishoz (NTIB) hasonló további együttműködések kialakítása; az orga-
nikus (állami tulajdonban lévő) védelmi ipari bázis modernizációja; 
szakképzett munkaerő hiányának kezeléséhez kapcsolódó programok 
STEM és szakmunkás képzés területen; a személyeket érintő nemzet-
biztonsági ellenőrzések eljárásainak hatékonyabbá tétele; erőfeszíté-
sek növelése a jövő kihívásaiban kulcsszerepet játszó fejlett technoló-
giák azonosításában; (és további javaslatok egy titkosított akció-
terveben, többek között egy átfogó tanulmány, ami meghatározza a 
védelmi ipari bázissal szembeni azon követelményeket, amik biztosít-
ják, hogy a haderő-modernizációs célokat maximálisan tudja támo-
gatni).103 Az aktuális programok és intézkedések nagyban építenek 
ezekre a sikeres előzményekre. 

A védelmi ipari bázishoz kapcsolódó aktuális politikai programok és 
intézkedések négy fő téma köré csoportosíthatók: ipari gyártóbázis 
megerősítése; védelmi ipari szektorban a verseny növelése; védelem 
szempontjából kritikus ellátási láncok biztonságának és rezilienciájá-
nak növelése; kritikus technológiák és védelmük. Az ipari gyártóbázis 
megerősítésével kapcsolatos politikák a Biden-kormány iparpolitikájá-
ban és az évente kiadásra kerülő Ipari Képességek Jelentésben (In-
dustrial Capabilities Report to Congress – ICR) folyamatosan nyomon-
követhetők. Az aktuális iparpolitika öt pillérre épít: ellátási láncok re-
zilienciája, célzott állami befektetések, közbeszerzés, klíma reziliencia 
és egyenlőség. Stratégiai szempontból a lényege, hogy a korábban a 
hatékonyságot a biztonsági szempontokkal szemben preferáló üzleti 
modellek megváltoztatását igyekszik ösztönözni és számos eszközzel 
támogatni, a politikai, és hangsúlyosan a védelempolitikai és nemzeti 
biztonsági célok hatékony elérése érdekében. A gyakorlati cél az ipari 
gyártókapacitások növelése, a technológiai színvonal és a készenléti 
képességek növelése mellett. A legutolsó Ipari Képességek Jelentés 
szerint a következő négy részből álló program lesz megvalósítva a kö-
vetkező védelmi ipari stratégia keretében:  

 
103  OUSD A&S 2018, 4-5. 
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1. Külföldi védelmi ipari gyártás és ellátási láncok vissszatelepítése 
az USA és megbízható szövetségesei területére, kezdve a mik-
roelektronikával és a hajóépítési képességek helyreállításával. 

2. Modern gyártási és mérnöki mukaerőbázis és kutatás-fejlesz-
tési bázis kiépítése. 

3. A védelmi beszerzési metódusok modernizálásának folytatása. 

4. Civil innovációk és az állami források és igények összehango-
lása.104 

A verseny növelése a védelmi iparban a védelmi minisztérium egyik 
legfontosabb prioritása. A verseny kritikus a gazdasági, és a nemzeti 
biztonság szempontjából; ösztönzi a technológiai innovációkat, csök-
kenti az árakat és növeli a minőséget. A minisztérium célja, hogy nö-
velje a versenyt, növelje a hazai kapacitásokat, elsősorban a KKV-k 
nagyobb részvételével, és megszüntesse a képesség- és kapacitásré-
seket a hazai védelmi ipari és technológiai bázisban. A minisztérium 
ehhez öt prioritási szektort határozott meg: mikroelektronika; rakéták 
és lőszerek; nagy kapacitású akkumulátorok; öntészet és kovácsolás; 
kritikus ásványok és anyagok. A célok megvalósítása a következő te-
rületekre fókuszál: felvásárlások és összeolvadások erőteljesebb sza-
bályozása; ipari jogokkal kapcsolatos korlátozó üzletkötési gyakorlatok 
kezelése; új belépők számának növelése; szektor specifikus ellátási 
lánc reziliencia-programok megvalósítása.105  

Az ellátási láncok rezilienciája a védelempolitikában évtizedek óta 
nem látott módon központba került az utóbbi években.106 2022-ben ki-
dolgozásra került egy akcióterv (Securing Defense Critical Supply Cha-
ins Action Plan), amiben a prioritási területek nagyban hasonlóak a ver-
seny növelésének prioritási területeivel. Ezek a fókusz területek a ki-
netikus képességek (elsősorban rakéta technológiák, beleértve a hi-
perszonikus fegyvereket, és az irányított energia fegyverek); energia-
tárolás és akkumulátorok (nagy kapacitású akkumulátorok, különösen 
a lítium akkumulátorok); öntészet és kovácsolás (fémek, kompozitok 
és szerszámok); mikroelektronika.107 A minisztérium átfogó intézke-
dési tervcsomagot dogozott ki az ellátási láncok rezilienciájának növe-
lésére, aminek végső stratégiai célja a védelmi ipari bázis megújítása 
és az innovációban világelső pozíciójának megtartása. Ennek 

 
104  OSD A&S Industrial Policy 2021, 8-9. 
105  OUSD A&S 2022, 1-2. 
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keretében növelni fogja a hazai gyártási kapacitásokat; a szövetsége-
seivel és partnereivel közös megállapodásokat és politikákat dolgoz ki; 
folyamatosan vizsgálja a külföldi tulajdont, ellenőrzést és befolyást a 
védelmi ipari vállalatoknál, ezekkel szemben védi a piacokat és elhá-
rítja az ezekhez kapcsolódó fenyegetéseket; növeli az ellátási láncok 
átláthatóságát újabb adatgyűjtési módszerek alkalmazásával; aggre-
gálja és a védelmi ipar számára a legkorábbi lehetséges fázisban jelzi 
a védelmi minisztérium várható igényeit; közös sztenderdeket dolgoz 
ki, és ahol lehetséges a specifikus katonai igényeket limitálja; moder-
nizálja a beszerzési metódusait, a védelmi ipari kapacitások növeke-
dését ösztönző szempontok fókuszba helyezésével.108  

A kritikus technológiákkal kapcsolatos védelempolitikai célokat a 
2023. évi Nemzeti Védelmi Tudományos és Technológiai Stratégiában 
(2023 National Defense Science and Technology Strategy) dolgozták 
ki. A stratégia célja az USA versenyelőnyének növelése; nemzeti biz-
tonságának és nemzetközi befolyásának növelése. Ennek érdekében 
a fő célok a meglévő és új technológiákkal kapcsolatos folyamatos in-
formáltság elérése, ehhez új rendszerek, folyamatok és intézmények 
létrehozása; a kritikus technológiák minél gyorsabb és hatékonyabb 
adaptációja és rendszerbeállítása a megfelelő időben és mennyiség-
ben; valamint a kritikus technológiák védelme.109 Az USA megközelí-
tésében legfontosabb kritikus technológiák listáját a stratégia és a fo-
lyamatosan frissített kritikus és feltörekvő technológiák lista (Critical 
and Emerging Technologies – CET List) tartalmazza.110 Az NDS sze-
rint az új technológiák nemcsak lehetőségeket jelentenek a védelem-
ben, hanem újabb biztonsági fenyegetéseket is keletkeztetnek. Emel-
lett az USA vezető szerepe a feltörekvő technológiák területén egyre 
növekvő kihívásokkal szembesül a stratégiai versenytársak részéről, 
akik ismerik ezen technológiák gazdasági és katonai előnyeit, és át-
fogó nemzeti stratégiákat fogadtak el az ezeken a területeken való ve-
zető szerep elérése érdekében (elsősorban Kína). Az USA Hírszerző 
Közösségének (US Intelligence Community – IC) 2021. évi fenyege-
tés-értékelése szerint, a jövőben az új technológiai fejlesztések egyre 
több országból és egyre váratlanabbul fognak megjelenni, ami jelentő-
sen kompikálni fogja a versenyt. Noha az ilyen technológiák demokra-
tizálódása hasznos lehet, azonban ez gazdasági, társadalmi és kato-
nai szempontból is destabilizáló lehet. Ezért bizonyos technológiák fej-
lődésére az USA külön figyelmet fordít, a technológiák pályájának 
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előrejelzése és a biztonságra gyakorolt következményeik megértésére 
érdekében.111 Az USA Nemzeti Elhárítási és Biztonsági Központja (Na-
tional Counterintelligence and Security Center – NCSC) nemrég köz-
zétette azoknak a technológiáknak a listáját, amiket az USA gazdasági 
biztonsága és nemzetbiztonsága szempontjából a legnagyobb hatású-
aknak tart. A jelentés szerint „ezek a technológiák fogják meghatá-
rozni, hogy az USA marad-e a világ vezető szuperhatalma, vagy a stra-
tégiai versenytársai az elkövetkező években megelőzik”. Ezek a tech-
nológiai szektorok elsősorban (de nem kizárólag) a mesterséges intel-
ligencia, bioökonómia, autonóm rendszerek, kvantumtechnológia, fél-
vezetők.112 

Összefoglalás 

A globális biztonsági környezet az elmúlt évtizedben folyamatosan 
romlott, ami napjainkra azt eredményezte, hogy a védelmi kiadások 
hosszabb ideje globálisan növekednek, a militarizáció szintje nő, a ha-
talmi képességekben a katonai erő jelentősége nő, és a nukleáris fe-
nyegetés szintje is növekedhet. A technológiai fejlődés eredményei fo-
lyamatosan formálják a környezetet, azonban a pozitív hatások mellett 
újabb kockázatokat és fenyegetéseket is keletkeztetnek. Az új techno-
lógiák, különösen a kritikus technológiák, hatással vannak a hadviselés 
módjára, a védelmi képességek előállítására, megváltoztatják a fenye-
getések természetét, növelik a haderők és a társadalmak sérülékeny-
ségét. A technológiai vezető szerep és a védelmi technológiai fejlesz-
tések – mint a gazdasági vezető szerep és a katonai fölény megszer-
zésének vagy megtartásának eszközei –, kulcstényezővé váltak a 
nagyhatalmak közötti erőviszonyokban. Oroszország Ukrajna elleni 
agressziójával és a kínai-orosz stratégiai megállapodással pedig a 
nagyhatalmi verseny visszatérése egyértelművé vált. A jelenlegi biz-
tonsági környezetben az USA stratégiai gondolkodását és védelempo-
litikáját a nagyhatalmi verseny határozza meg. Az USA egyetlen stra-
tégiai versenytársának Kínát tartja, Oroszország, mint akut fenyegetés 
az egyértelmű második helyre került. A védelempolitikai célokkal 
együtt a védelmi ipari bázissal szemben támasztott igények és kereslet 
is jelentősen megváltoztak. Az USA stratégiai szinten egy (vagy több) 
hasonló képességű állami ellenféllel folytatott hosszú ideig tartó, ma-
gas intenzitású konfliktusra transzformálja és készíti fel nemcsak a 
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haderejét, hanem a teljes védelmi ökoszisztémáját, továbbá az össz-
nemzeti képességeket és kiemelten a nukleáris képességeket magas 
szinten igénybe vevő integrált elrettentésre. Stratégiai céljaiban az 
USA azokra a területekre támaszkodik, ahol meglévő fölénye van, 
ezek között egyedülálló szövetségi rendszerére és partnereire, vala-
mint a hazai és globális védelmi ipari bázisára. Ezért az aktuális véde-
lempolitikai felfogásban, a reziliens védelmi ipar az USA hatalmának 
kritikus eleme. Mindez a korábbiakhoz képest nagyobb kapacitású, 
magasabb készenlétű, robosztusabb és reziliens védelmi ipari bázist 
igényel. Az USA védelmi ipara jelenleg a globális vezető szerepet bir-
tokolja, de strukturális kihívásokkal küzd, amik kockázatot jelentenek a 
védelempolitikai célok sikeres elérése tekintetében. Továbbá, a meg-
változott kereslethez képest kisebb a kapacitása, és jelenleg nem a 
gyors mobilizálásra van optimalizálva. Közben az USA technológiai ve-
zető szerepének és globális katonai fölényének fenntartását is hatéko-
nyan támogatnia kell. Mindezen tényezők miatt a védelmi ipari bázis 
fejlesztése magas szintű prioritás. A fejlesztési törekvések nemcsak a 
védelempolitikát, hanem az iparpolitikát és más kapcsolódó politikákat 
is érintik, de elsődleges a védelmi minisztérium szerepe. Az aktuális 
programok és intézkedések négy fő téma köré csoportosíthatóak: ipari 
gyártóbázis megerősítése; védelmi iparban a verseny növelése; ellá-
tási láncok biztonságának és rezilienciájának növelése; kritikus tech-
nológiák és védelmük. A védelmi minisztérium jelenlegi fókuszai, amik 
a védelmi ipari bázist is jelentősen érintik: az USA elrettentő képessé-
geinek megerősítése; együttműködés a szövetségesekkel és partne-
rekkel; a védelmi minisztérium legérzékenyebb rendszerei, szolgálta-
tásai és részegységei, (beleértve a mikroelektronikai termékeket) töré-
keny és sérülékeny ellátási láncainak megerősítése; reziliencia foko-
zása a védelmi ipari bázisban; kutatás-fejlesztés és prototípusok létre-
hozásának felgyorsítása, valamint műveleti szempontból lényeges új 
technológiák rendszerbeállításának felgyorsítása; hadjáratok és gya-
korlatok tervezése és végrehajtása a műveleti koncepciók modernizá-
lása és pontosítása érdekében.113 A fejlesztési törekvéseket a védelmi 
költségvetések is támogatják, a védelmi kiadások folyamatosan nőnek, 
a költségvetési stabilitás és előrejelzehetőség egyre nagyobb prioritást 
kap, az iparág érdekeinek megfelelően. Folyamatban van az iparággal 
szembeni korlátozó szabályozások és rendszerek leépítése, valamint 
erőteljesebb beavatkozással és célzott befektetésekkel a védelmi ipari 
bázis fejlesztésében a nagyobb állami szerepvállalás. A védelmi ipari 
bázist érintő kihívások, az azokhoz kapcsolódó védelempolitikai célok 
és a legutolsó védelmi költségvetések összhangban vannak (a 2024. 
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évi védelmi költségvetési előterjesztés a mindenkori legstratégiavezé-
reltebb költségvetés a védelmi minisztérium szerint). A megnövekedett 
kereslet önmagában is komoly ösztönző az iparág fejlődése tekinteté-
ben, ami jelentős organikus fejlődést is eredményezhet egy olyan fejlett 
képességekkel rendelkező iparág esetén, mint az USA védelmi ipara, 
de a fennálló belső és külső gazdasági, technológiai, és biztonsági kihí-
vások is nagyon jelentősek. Az Ukrajnának nyújtott támogatások is je-
lentős nyomást helyeznek a védelmi ipari bázisra jelenleg, a Kínával 
való verseny pedig az ipari és innovációs kapacitásokat és a teljes össz-
nemzeti erőt igénybe veszi. 
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